河南省焦作十一中2010届高三上学期第四次月考(语文)

                             语文试题卷   

                     时间：150分钟   分值：150分    

第Ⅰ卷（选择题    共30分）

一、语言知识及运用（12分，每小题3分）

1．下列句子中加点字的读音两项全都错误的一项是（     ）

A．上巳（sì）节是中国古老的传统节日，据记载，春秋时期上巳节已在流行。上巳节是古代举行“祓（bá）除畔浴”活动中最重要的节日，亦有春游踏青的习俗。

B．他用敏感的诗人之心，炽（zhì）热的歌者之声，深情冷眼，看着这人世的缥缈与追求的无助。他的歌声背后，是对永恒宁静的追求，对迷失的心灵故土的皈（guī）依。

C．曹玺、曹寅、曹额、曹顺任织造，品级并不高。雍正十年五月上谕（yù）内阁曾严厉斥责：“织造本非大员，而在外体统任意僭（jiàn）越……妄诞已极……”

D．传说唐人街里真的有黑社会，真的有暗地里伤天害理的邪恶勾（gōu）当，不过这些都只是传说，真实的曼谷唐人街和我们生活的巷（hàng）里弄堂没什么不同。

2．下列各句中没有错别字的一项是（     ）

A．有时候，把自己合盘托出，让别人透彻地了解自己，反而使自己的安全更有保障。

B．在很长时间里，造纸术都是独门秘技，所有造纸的工匠一直对造纸术保密。

C．虽然三聚氰氨一夜之间变得妇儒皆知，但它引发肾结石的原因目前仍有争议。

D．今日大盘在金融股继续暴跌的带动下加速探底，投资者的悲观情绪继续曼延。

3．下列各句中，加点的成语使用恰当的一句是（     ）

A．沪指连续七周下跌，很多被套股民备受煎熬，想尽快弥补巨额亏损，因此一度消失的非法“代客理财”又东山再起。

B．泰国的“大象画家”彼得为它的大象伙伴画的肖像画惟妙惟肖，色彩缤纷，游客们都觉得不可理喻，惊得目瞪口呆。

C．年逾花甲的联合国秘书长潘基文谈起《论语》来如数家珍，其深厚的中华文化功底，让在场嘉宾不禁暗暗称道。

D．作为央视数一数二的花旦主持人，她以“央视工资低”为由毅然抽身，竟使自己在央视的前程戛然而止。

4．下列各句中没有语病的一项是（     ）

A．2008年夏季达沃斯论坛年会在天津举行，各有关部门和单位一定要精心施工、科学规划，为论坛提供设备一流的场馆和优美舒适的配套环境。

B．“神舟”七号载人飞船的成功发射，再次赢得了世界各国的广泛赞誉；中华民族能有今天的荣耀，靠的是勤劳智慧的中国人民的共同奋斗所取得的。
C．日前，由中国曙光公司研制生产并即将部署在上海超级计算中心的百万亿次高效能计算机——曙光5000Ａ以峰值速度230万亿次、Ｌinpack值180.6万亿次的成绩使中国高效能计算机再次跻身世界超级计算机第十名。

D．国家质检总局近日紧急在全国开展了婴幼儿奶粉三聚氰胺含量专项检查。为保证乳制品安全，有关部门采取了进一步加强监管。

二、（9分，每小题3分）
阅读下面的文字，完成5—7题。
据英国《新科学家》杂志报道，最新一项计算机模拟实验显示，银河系旋臂（旋涡星系内年轻亮星、亮星云和其他天体分布成旋涡状，从里向外旋卷。这种螺线形带称为旋臂，是旋涡星系外形的主要特征。）将太阳抛至离其出生地更远的区域。这将有助于解释为什么靠近太阳系的恒星具有更多样性的化学成分。
许多恒星被银河系的旋臂推到一个混乱、拉伸的太空轨道上，使它们远离其诞生区域。但是包括太阳在内的许多银河系恒星，都在银河系中心保持着清晰的圆周路径。目前，一项最新的计算机模拟实验显示，实际上银河系的旋臂将一些恒星抛至离诞生地数千光年的区域，然而它们仍保持着其圆形轨道。美国华盛顿大学天文学家罗克·罗斯卡尔说，“我们模拟实验结果表明，像太阳这样的恒星可能起源于一个与当前位置完全不同的另一个区域。”
罗斯卡尔和同事们开发了一项计算机模拟系统，能够模拟起始于100亿年前球形天体区域中螺旋星系盘的形成，这一时期被认为是银河系与另一个星系进行合并的最后阶段。该研究小组在模拟实验中发现当星系盘生长、其内部恒星位置变动时，旋臂将形成或消失。在这一时期，星系盘中的许多恒星都经历着“放射性迁移”，更接近或远离星系中心，但它们仍遵循着圆形轨道。罗斯卡尔告诉《新科学家》杂志说：“起初我们对于这项模拟实验感到非常惊奇，具有代表性的如果恒星轨道被像星系旋臂摄动，其结果将形成更加椭圆的轨道。”
星系通过一种叫做“联合旋转共振”的过程可实现对恒星的位置迁移，一颗接近旋臂尾部的恒星拖尾受到旋臂强烈重力的额外牵引力作用。这将增加恒星的运行速度，将它们发送至远离星系中心更远的轨道。相反地，在诸多恒星前的一颗恒星将向后被牵引，缓慢、更接近地向银河系中心移动。这种恒星迁移现象非常普遍，研究人员评估在太阳邻近的50%恒星可能都发生了位置迁移，这一区域距离银河系中心26000光年。丹麦哥本哈根市天文学、物理学和地球物理学涅尔斯·波尔协会（NBIfAPG）的约翰尼斯·安徒生说：“这是一项非常不错的研究工作，但是证实恒星的迁移可能是非常困难的，这种迁移不会在太空轨道中留下观测记录，同时恒星的运行速率变化很大。”
分析其他星系中的恒星数量将掌握一些重要线索，恒星是从星系内部产生形成的，因此距离星系中心越近的恒星越年轻。但是大型的恒星迁移将改变这一切，改变恒星年龄的有秩序分布。罗斯卡尔指出，此外星系旋臂随着时间的推移是否发生显著改变也是一个关键性因素。对于太阳来说，在其生命历程中经历了意味深长的迁移变化，星系旋臂并不是处于静态。如果旋臂一直保持静态，那么恒星将在星系以一个小马蹄印的形状路径运行。在计算机模拟实验中，星系的旋臂在星系内部和外部闪动着，并改变着其外形。但是没有人能确信是否银河系的旋臂也有着类似的历史。安徒生说：“目前我们仍不知道是否银河系旋臂具有这种短暂现象。”             （节选自央视网科技频道）
5．关于本文内容解释错误的一项是（     ）

A．计算机模拟实验结果，将有助于科学家解释为什么靠近太阳系的恒星具有更多样性的化学成分。
B．许多恒星之所以远离其诞生区域，是被银河系的旋臂推到一个混乱、拉伸的太空轨道上，但是他们保持着清晰的圆周路径。
C．在模拟实验中，像星系旋臂摄动恒星轨道，其结果是新轨道更加椭圆。
D．罗斯卡尔和同事们开发了一项计算机模拟系统，能够模拟起始于100亿年前球形天体区域中螺旋星系盘的形成，他们在模拟实验中发现当星系盘生长或其内部恒星位置变动时，旋臂将形成然后消失。
6．下列说法符合原文意思的一项是（     ）

A．模拟实验结果证实，太阳起源的位置并不是当前的区域。
B．恒星的位置迁移是通过“联合旋转共振”实现的，旋臂强烈重力的额外牵引力增加恒星的运行速度，将恒星发送至远离星系中心更远的轨道。
C．研究人员研究证实，在太阳邻近的50%恒星都曾经发生了位置迁移，这一区域距离银河系中心26000光年。
D．安徒生认为：证实恒星的迁移可能是非常困难的，这种迁移不会在太空轨道中留下观测记录，只能根据现有实验结果推断，像太阳这样的恒星可能起源于一个与当前位置完全不同的另一个区域。
7．根据文章内容推断，下列说法不正确的是（     ）

A．在计算机模拟实验中，星系的旋臂能摄动恒星迁移，但目前并没有得到确实的证明。
B．由于恒星是从星系内部产生形成的，如果恒星位置没有发生变化的话，星系最外部的恒星产生的最晚。
C．如果出现大型的恒星迁移，恒星的位置将不能成为判断它们“年龄”的依据。
D．根据罗斯卡尔的观点，如果旋臂一直保持静态，恒星将在星系以一个小马蹄印的形状路径运行。
三、（9分，每小题3分）
阅读下面的文言文，完成8—10题

高祖为人，隆准而龙颜，美须髯，左股有七十二黑子。仁而爱人，喜施，意豁如也。常有大度，不事家人生产作业。及壮，试为吏，为泗水亭长，廷中吏无所不狎侮。好酒及色。常从王媪、武负贳酒，醉卧，武负、王媪见其上常有龙，怪之。高祖每酤留饮，酒雠数倍。及见怪，岁竟，此两家常折券弃责。 

    高祖常繇咸阳，纵观，观秦皇帝，喟然太息曰：“嗟乎，大丈夫当如此也!” 

    单父人吕公善沛令，避仇从之客，因家沛焉。沛中豪桀吏闻令有重客，皆往贺。萧何为主吏，主进，令诸大夫曰：“进不满千钱，坐之堂下。”高祖为亭长，素易诸吏，乃绐为谒曰“贺钱万”，实不持一钱。谒入，吕公大惊，起，迎之门。吕公者，好相人，见高祖状貌，因重敬之，引入坐。萧何曰：“刘季固多大言，少成事。”高祖因狎侮诸客，遂坐上坐，无所诎。酒阑，吕公因目固留高祖。高祖竟酒，后。吕公曰：“臣少好相人，相人多矣，无如季相，愿季自爱。臣有息女，愿为季箕帚妾。”酒罢，吕媪怒吕公曰：“公始常欲奇此女，与贵人。沛令善公，求之不与，何自妄许与刘季?”吕公曰：“此非儿女子所知也。”卒与刘季。吕公女乃吕后也，生孝惠帝、鲁元公主。 

8.下列句中加点词解释有误的一项是（     ）

A. 不事家人生产作业             事：从事 

B. 岁竟，此两家常折券弃责       竟：尽，终了

C. 单父人吕公善沛令             善：交好

  D. 吕公者，好相人               好相人：喜欢结交别人 

9.下列句中加点词的意思相同的一组是（     ） 

A. ①隆准而龙颜         B. ①武负、王媪见其上常有龙 

     ②蟹六跪而二螯          ②而余亦悔其随之而不得极夫游之乐也 

C. ①高祖为亭长         D. ①此非儿女子所知也 

     ②吾属今为之虏矣        ②某所，而母立于兹 

10.下列句子全都表现高祖与众不同的一组是（     ）

①常有大度，不事家人生产作业。  

②武负、王媪见其上常有龙，怪之。

③喟然太息曰：“嗟乎，大丈夫当如此也!”

④高祖为亭长，素易诸吏，乃绐为谒曰“贺钱万”，实不持一钱。

⑤刘季固多大言，少成事 

⑥吕公者，好相人，见高祖状貌，因重敬之 

A. ①③④⑥    B. ②③④⑤    C. ②③⑤⑥    D. ①③④⑤

第Ⅱ卷（非选择题   共120分）

四、（26分）
11.翻译第Ⅰ卷文言文中划线的句子。（10分） 

（1）嗟乎，大丈夫当如此也! （２分）

译文：                                                                　　　　　　　　　　　　　　　。

（2）刘季固多大言，少成事。 （３分）

译文：                                    　　　　　　　　　　　　　　                               。

（3）公始常欲奇此女，与贵人。沛令善公，求之不与，何自妄许与刘季? （５分）

译文：　　 　　　　　　　　　　　　                                                                  。

12．阅读下面宋词，然后回答问题。(8分)
蝶恋花 暮春     苏  轼
簌簌无风花自堕。寂寞园林，柳老樱桃过。落日有情还照坐。山青一点横云破。      路尽河回千转舵。系缆渔村，月暗孤灯火。凭仗飞魂招楚些①。我思君处君思我。
[注]①凭杖飞魂招楚些：语出《楚辞·招魂》“魂兮归来，反故居些”，意思是像《楚辞·招魂》召唤屈原那样召唤离去的友人。
（1）词的上片哪些景物表现了暮春的特点?(3分)
答： 
（2）本篇是词人送别友人之作，词的下片是怎样表现作者对友人的思念之情的?(5分)
答： 
13．补写出下列名句名篇中的空缺部分。(8分) 
⑴楚天千里清秋，            。  ⑵             ，憔悴损，如今有谁堪摘？ 

⑶人生如梦，               。 ⑷竹杖芒鞋轻胜马，谁怕？　　　　　　。　

⑸            ，其势不俱生。   ⑹             ，帘卷西风，人比黄花瘦。

⑺吾所以为此者，        　      。⑻舞榭歌台，                   。

五、现代文阅读（22分）
阅读下面的文字，完成14—17题。
庄周的燕子
格  致
①今天的燕子，两千多年前就已入庄周先生的视线，并引起他的注意。看来他不仅仅喜欢蝴蝶。他看着围着茅屋飞进飞出的燕子，低头思索了一会儿说：鸟都怕人，所以巢居深山以免受伤害。但燕子特别，它就住在人家的屋梁上，却没人去害它，这便是处世的大智慧！
②庄周先生说到这就不说了，其实，这后边是有一大段空白的，庄子惜墨。几千年前，庄子辞了那个小官，生活可能十分困难，头脑里的思想又像春天怒放的花，一层层一簇簇，一齐挤着向外怒放。庄子写不尽它们，手里钱少，买笔买墨都要算计。有个思想，只能几笔画几个轮廓，细节就顾不上了。所以，庄周的身后是狂草的墨迹，存在着大量的飞白。那是庄周的思想一路飞奔留下的空白。
③庄周的燕子直到今天还活着，仍重复着庄周时代的伎俩，未被人类识破。人类见着什么鸟都举枪便射，却对身边萦绕的燕子视而不见。燕子的叫声可谓婉转，却没一个人将燕子放到笼子里，以听它的叫声取乐。有许多珍禽异兽在人类的追杀中灭绝了，这也怨不得人类，实在是因为那些物种比人类还要愚蠢。
④燕子智慧的核心是什么？那就是距离。人类是一种你不能离他太远、又不能离它太近的动物。比如珍禽猛兽害怕人，躲得远远的，人便结伙去深山猎捕它们。这是因为离人类太远。家畜因完全被人豢养和左右，人便可随意杀戮，这是因为离人类太近，近得没有了自己的家园。只有燕子看懂了人类，摸透了人类的脾气，又亲近人又不受人控制，保持着自己精神的独立，于是人便像敬神一样敬着燕子。
⑤说到底，燕子是最狡诈的动物，它控制人类的第一招就是信任。信任是对付多疑的人类的最尖锐的武器。因为人类不信任别人，对来自别人的信任受宠若惊。燕子将自己最脆弱的那一环——巢及卵放到了人居住的屋檐上。你一抬手就可以捣坏，这是最彻底的信任。没有任何一种鸟敢于这样信任人类，于是人被感动，像从人海中找到一个相知的朋友一样对待燕子，就差不能同燕子握手拥抱。但燕子第一招奏效之后，马上智慧地拉开了同人类的距离。它马上把自己从同人类的亲密接触中抽身出来，落到人类够不到的树枝上，保持着自己的独立。因为它知道，人类能容忍它把巢建在屋梁上，却未必容得了它在人类生活空间里长时间地没大没小。它绝不嬉皮笑脸地落到人家的饭桌上、手上、肩上做亲昵状。这样小心还不够，它在人类的私生活领域求生存，担心这样时间长了会出问题，于是住上几个月，便举家搬迁。人类刚刚有些厌烦了燕子的飞进飞出，乳燕动不动声嘶力竭地大叫，正要发作，想不到燕子就在这时知趣地搬走了。于是人的所有怒火平息了，又念起燕子的好来。你看它们也不伤害小鸡，也不啄食园子里的菜。过了几个月，人类已经开始思念燕子了，燕子也就在这个时候又回来了，燕子巧妙地遁着人类情绪的起落而安排自己的生活节律。
⑥还有一种敢于亲近人的鸟是麻雀。它也将巢建在人的屋檐下。但它们的蛋被顽童任意毁坏，成鸟被大量捕杀。原因何在，其一，麻雀鬼鬼祟祟，不信任人类，却又不远离人类，这不是找死吗？它进进出出很小心，怕被人发现，这种做法激怒了人类：小小的鸟，竟敢在我的眼皮底下玩花样，你以为我是瞎子？麻雀的这种做法，极大地伤害了人的自尊心。其二，既防着人，又不远离人，整天围着人聒噪，而且一旦住下，就再也不走了，惹得人烦不胜烦。
⑦是有人将燕子比作剪刀的，这是就外形说的，可燕子从形到神都是一把锋利的刀。它一刀插入人类精神深处，游刃有余地在人的精神脉络中出神入化地游动，既不伤人类，也没让人类坚硬的骨骼碰伤自己，在不知疼痛的情况下，人类已被小小的燕子大卸了八块。
（选自《从容起舞：我的人生笔记》，格致获得2008年第三届冰心散文奖）
14．本文主要写的是燕子，题目却是“庄周的燕子”，联系全文，从行文和主旨角度分析其原因。（4分）
答：

15．结合文章内容，谈谈“这便是处世的大智慧”中“大智慧”的具体内容。（6分）
答：

16．结合第二自然段，理解“庄周的身后是狂草的墨迹，存在着大量的空白”这句话的含意？（4分）
答：

17．根据文章回答下面的问题：
（1）分析文中加点的“伎俩”“狡诈”表达的情味和效果。（4分）
答：

（2）怎样理解“燕子从形到神都是一把锋利的刀”这句话的内涵？（4分）
答：

六、语言表达（12分）

18．阅读下面的文字，按要求做题。（4分）
新华网北京10月28日电 第七届茅盾文学奖27日晚揭晓，贾平凹的《秦腔》、迟子建的《额尔古纳河右岸》、麦家的《暗算》和周大新的《湖光山色》最终上榜。 
据《新京报》28日报道，第七届茅盾文学奖评奖范围为2003—2006年间发表或出版的长篇小说。中国作家协会组成了以铁凝为主任，陈建功、李存葆为副主任的评奖委员会。 
“茅盾文学奖”是中国第一个以个人名义命名的文学奖，是中国长篇小说最高奖项，自1982年以来，已评选出包括《平凡的世界》《穆斯林的葬礼》《白鹿原》《尘埃落定》等近30部长篇小说。
据悉，本届茅盾文学奖的颁奖典礼将于11月２日在茅盾的故里乌镇举行。
（1）茅盾临终前将自己的稿费二十五万元捐献给作协，作为设立一个长篇小说文学奖金的基金，以奖励每年最优秀的长篇小说。他本人生前创作了很多长、短篇小说，请举出他的两部小说。（2分）
答：

（2）请用一句话概括上面文字的主要内容。（包含标点符号不超过25字）（2分）
答：

19．阅读下面的文字，请概括出“粉丝”的主要特点，不超过20个字。（3分）

如今的图书出版界，许多当红作家或学者都拥有数量极大的“粉丝”。易中天的粉丝自称为“乙醚”，钱文忠的粉丝自称为“潜艇”，于丹的粉丝自称为“鱼丸”。他们的新书发布和签售受到各自粉丝的追捧，短时间内就能售出二三千本。难怪有人说，今天的大众阅读已成为“粉丝阅读”。

答：                                                                     

20．2008年6月1日开始，全国将禁止生产超薄塑料袋，各大超市将不允许免费提供购物塑料袋。对此，公众都表示欢迎，认为此举有利于节约资源和保护环境。毕竟，全国每天消费30亿个塑料袋是一件令人难以接受的事实。

   针对这种情况，请你拟一条标语，鼓励大家不用、少用塑料袋。要求使用对偶和另外一种修辞手法。(5分)

答：

七、作文(60分)

  21．阅读下面的文字，按要求作文。

曾祖父是名好木匠,他有一句口头禅是：“注意了，留一条缝隙。”木工讲究疏密有致，粘合贴切，该疏则疏，不然易散落。时下，许多人家装修房子，常常出现木地板开裂，或挤压拱起的现象，这就是太“丰满”的缘故。高明的装修师傅则懂得恰到好处地留一条缝隙，给组合材料留足吻合的空间，便可避免出现这样那样的问题。

其实在现实生活中，做人处事以及许多方面也和木匠的工艺原理一样，请以“留一条缝隙”为题，自选文体，写一篇不少于800字的作文。

高三第四次月考语文答案
1．D（A. 祓 fú  B. 炽 chì  C. 全对  D. 勾 gòu  巷 xiàng）

2．B（A. 应为“和盘托出”；C. 应为“三聚氰胺”，“妇孺”；D. 应为“蔓延”）

3．C（如数家珍：像数家藏珍宝那样清楚，比喻对所讲事物十分熟悉。　A．东山再起，泛指失势后重新得势。此处应为贬义词“死灰复燃”。B．不可理喻：不能用道理使他明白。形容愚昧、固执或蛮横。此处应为“不可思议”。D．戛然而止：突然停止，多指声音。）

4．C（A项语序不当，应为“科学规划、精心施工”。B项，句式杂糅D项中“采取”后缺少中心词“的措施”  5．D  6．B  7．B  ⒏D（善于给人看相）  

⒐A  （B. 代词，指他；代词，指自己。C. 作为，被。D. 放在动词前同动词组成“所”字结构，所……的情况；处所）  10.A 

11.（1）唉，男子汉大丈夫应当像这样啊! （2）刘季一向满口说大话，很少做成什么事。    （3）你起初总是想让这个女儿出人头地，把他许配给个贵人。沛县县令跟你要好，想娶这个女儿你不同意，今天你为什么随随便便地就把她许给刘季了呢? 

12．（1）堕花；老柳；开过花的樱桃。(3分)  （2）虚写(或“想像”)朋友路途遥远，孤独寂寞(2分)；化用典故(前人诗句)表达与朋友早日重逢的愿望(3分)  

13．⑴水随天去秋无际⑵满地黄花堆积⑶一尊还酹江月⑷一蓑烟雨任平生    ⑸今两虎共斗⑹莫道不销魂⑺以先国家之急而后私仇也⑻风流总被雨打风吹去　

14．从行文思路上说，文章从二千多年前庄周看到的燕子写到今天的燕子，在“燕子”前冠以“庄周”二字，思路由古及今，增强了文章历史厚重感；另外，文中写燕子的智慧实际是写庄周的智慧，行文由表及里、由浅入深，从具体事物到抽象精神，加深文章的主旨。第三，从庄子的哲学认知入手来构思，文章一开始就充满了庄子作品中虚玄抽象的哲理，而又落笔在熟视而亲切的燕子身上，意蕴深远，给人无尽的启示。（答两点即可）

15．燕子看懂了人类，摸透了人类的脾气；又亲近人又不受人控制，保持着自己精神的独立。
16．①庄子惜墨，只用几笔来勾画思想的轮廓；②庄子飞奔的思想不会去顾及细节的表述。
17．（1）这两个词语是贬词褒用，突出了燕子的睿智，赞扬了燕子对自由与尊严的维护，给读者留下深刻的印象。
（2）这是比喻的说法，从形来看，燕子像一把剪刀；从神来看，燕子在与人相处的时候表现出了超人的智慧，它摸清了人类的心理和情绪，其智慧就刀一样深入到人类的灵魂深处。
18．（1）《春蚕》《子夜》《林家铺子》《虹》《幻灭》等（任两部即可，2分）
（2）《秦腔》《暗算》等四部长篇小说获茅盾文学奖。（2分）
19．数量极大；谐音命名；追捧各自偶像。（每点各1分）

20.塑料袋，使绿色家园遭受污染；菜篮子，为地球母亲增添美丽。（5分）
[译文]高祖这个人，高鼻子，一副龙的容貌，一脸漂亮的胡须，左腿上有七十二颗黑痣。他仁厚爱人，喜欢施舍，心胸豁达。他平素具有干大事业的气度，不干平常人家生产劳作的事。到了成年以后，他试着去做官，当了泗水亭这个地方的亭长，对官署中的官吏，没有不加捉弄的。他喜欢喝酒，好女色。常常到王媪、武负那里去赊酒喝，喝醉了躺倒就睡，武负、王媪看到他身上常有龙出现，觉得这个人很奇怪。高祖每次去买酒，留在店中畅饮，买酒的人就会增加，售出去的酒达到平常的几倍。等到看见了有龙出现的怪现象，到了年终，这两家就把记帐的简札折断，不再向高祖讨帐。

高祖曾经到咸阳去服徭役，（有一次秦始皇出巡，）允许人们随意观看，他看到了秦始皇，长叹一声说：“唉，大丈夫就应该像这样！” 

单父（ｓｈàｎ ｆǔ，善甫）人吕公与沛县县令要好，为躲避仇人投奔到县令这里来做客，于是就在沛县安了家。沛中的豪杰、官吏们听说县令有贵客，都前往祝贺。萧何当时是县令的属官，掌管收贺礼事宜，他对那些送礼的宾客们说：“送礼不满千金的，让他坐到堂下。”高祖做亭长，平素就看不起这帮官吏，于是在进见的名帖上谎称“贺钱一万”，其实他一个钱也没带。名帖递进去了，吕公见了高祖大为吃惊，赶快起身，到门口去迎接他。吕公这个人，喜欢给人相面，看见高祖的相貌，就非常敬重他，把他领到堂上坐下。萧何说：“刘季一向满口说大话，很少做成什么事。”高祖就趁机戏弄那些宾客，干脆就坐到上座去，一点儿也不谦让。酒喝得尽兴了，吕公于是向高祖递眼色，让他一定留下来，高祖喝完了酒，就留在后面。吕公说：“我从年轻的时候就喜欢给人相面，经我给相面的人多了，没有谁能比得上你刘季的面相，希望你好自珍爱。我有一个亲生女儿，愿意许给你做你的洒扫妻妾。”酒宴散了，吕媪对吕公大为恼火，说：“你起初总是想让这个女儿出人头地，把他许配给个贵人。沛县县令跟你要好，想娶这个女儿你不同意，今天你为什么随随便便地就把她许给刘季了呢？”吕公说：“这不是女人家所懂得的。”终于把女儿嫁给刘季了。吕公的女儿就是吕后，生了孝惠帝和鲁元公主。

21.作文思路导引
如何确定“缝隙”这个喻体所蕴涵的意义呢？先看关键词“缝隙”的含义，木匠和装修师傅所说的“缝隙”，都是指一种空白，一个狭窄的空间，它表面上不完美，其实作用巨大——能调节因为环境冷热干湿压力等变化带来的膨胀和收缩，从而使整体结构不发生改变，换句话说，缝隙这种细微的不完美其实是为了保持整体的完美。由此及彼，可知“缝隙”应该比喻的是一种可供回旋、可供调节的“余地”或“空间”。

“留一道缝隙”，关键在于一个“留”字。为什么要“留一道缝隙”？如何才能“留下一道缝隙”？应该在哪些方面“留下一道缝隙”？如此一问，思路定然大开。材料中要求“美满”，装修反而会失败；留一道缝隙，竟然成就完美，由此可以联想到：不可求全责备，不为已甚；尊重他人，方可和谐和睦等等。

[写作提示]做人和处事，如果事事工于算计，利害当头，互不相让，凡事追求“团满”，人与人之间的关系就会紧张，就会裂变。同样，一个人把所有行为都目的化，就会把自己的理想挤压得变形。留一道缝隙，给自己，给他人，给社会留一个可供吻合的人际空间。

存在问题：一是对话题理解不全面，重心把握不准确。单纯抽取“缝隙”二字另作他解（是希望、是回忆），甚至脱离话题直接大谈特谈宽容，不懂得切题。二是对例子的论述牵强，没“拗”过来。三是行文冗长，泛泛而谈。

立意：1、 环境保护，有限度地开发自然资源，给后代留下发展的缝隙。

2、 处理生活中的摩擦时，给别人留下缝隙。对别人宽容也是对自己的宽容，为自己留后路。

3、 朋友、夫妇之间留缝隙，是尊重和爱的表现。

4、 给异于己者留缝隙，可形成文化的兼容。

5、 写文章时可含蓄，留给别人想象的空间，反而会有意想不到的效果（对此类作品的赏析）。　

6、 凡事要留回旋的余地。

